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โรงเรียนลาซาลกรุงเทพมหานคร
แผนการจัดการเรียนรู้  วิชา จริยศึกษา  
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5    ปีการศึกษา 2555       
สาระที่  4  

ผู้สร้างความเป็นหนึ่ง


มาตรฐานที่ 4.1    
ให้อภัย




จำนวน

3
คาบ
**********************************************************************************
1.  จุดประสงค์การเรียนรู้

1.1  ด้านความรู้


ผู้เรียนรู้จักการวิเคราะห์ เปรียบเทียบ และให้ความหมายของการให้อภัยได้อย่างมีวิจารณญาณ รู้จักการสืบค้นข้อมูล


1.2  ด้านทักษะ


ผู้เรียนมีวิจารณญาณในการตัดสินใจอย่างมีสติเกี่ยวกับเรื่องการให้อภัยผู้อื่นในชีวิตประจำวัน

1.3  ด้านคุณลักษณะ


ผู้เรียนรู้จักการให้อภัยซึ่งกันและกัน เพื่อสร้างความเป็นหนึ่งเดียวกัน 
2.  สาระการเรียนรู้

1.  ความหมายของการให้อภัย

2.  ความสำคัญของการให้อภัยเป็นการสร้างความเป็นหนึ่งเดียวและสันติสุขในสังคม

3.  การเปรียบเทียบสังคมในเรื่องการให้อภัย
3.  กิจกรรมการเรียนรู้
[image: image2.jpg]Forgive Me O Lovel




กิจกรรมการเรียนรู้
( คาบที่ 1 )
เนื้อหาของการเรียนรู้
( ความหมายของการให้อภัย )

ขั้นนำ



1. ครูให้นักเรียนเล่นเกมปริศนาคำทาย


2. ครูให้นักเรียนแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคำตอบปริศนาคำทาย


ขั้นสอน


1. ครูนำกรณีศึกษาตัวอย่างสังคมที่ไม่รู้จักการให้อภัยและสังคมที่มีแต่ความรัก เมตตาและให้อภัย โดยให้นักเรียนร่วมกันระดมความคิด เพื่อสร้าง mine map


2. นักเรียนออกมานำเสนอ mine map ของกลุ่มตัวเอง


3. อาสาสมัครออกมาแสดงความคิดเห็นจากกลุ่มที่เพื่อนออกมานำเสนอ


4. ให้นักเรียนลงความคิดเห็นเกี่ยวกับการนำเสนอผลงานที่ดีที่สุด เพราะเหตุใด

ขั้นสรุป



1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความหมายของการให้อภัย


2. ครูและเด็กร่วมกันสรุปเกี่ยวกับเรื่องกรณีศึกษาที่แต่ละกลุ่มได้นำมาเสนอ
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กิจกรรมการเรียนรู้  ( คาบที่ 2 )
เนื้อหาของการเรียนรู้  (ความสำคัญของการให้อภัย เป็นการสร้างความเป็นหนึ่งเดียวกันและสันติสุข)

ขั้นนำ


1. ครูให้นักเรียนดูภาพยนตร์การ์ตูน เรื่อง ความงามของการให้อภัย


2. ครูสนทนาพร้อมกับถามตอบเกี่ยวกับเนื้อหาของการ์ตูน โดยตั้งประเด็นคำถามดังต่อไปนี้


   -  นักเรียนมีความรู้สึกอย่างไรเมื่อได้ชมการ์ตูน เรื่อง ความงามของการให้อภัย


   -  ตัวละครมีบทบาทสำคัญอย่างไร

                 - นักเรียนอยากเป็นตัวละครแบบใด เพราะเหตุใด  

ขั้นสอน


1. ครูให้นักเรียนแบ่งกลุ่มๆ ละ 6-8 คน โดยแสดงบทบาทสมมติในหัวข้อเรื่อง 
“การให้อภัย”


2. นักเรียนช่วยกันระดมความคิดภายในกลุ่มของนักเรียนเอง ใช้เวลา 10 นาที


3. ครูจับสลากเลือกกลุ่มมานำเสนอผลงานหน้าชั้นเรียน

ขั้นสรุป


1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปถึงการให้อภัยที่สามารถสร้างความเป็นหนึ่งเดียวกันและสันติสุขในสังคม


2. ให้นักเรียนแสดงความคิดเห็นในบทบาทสมมติที่เพื่อนร่วมชั้นเรียนได้ร่วมกันแสดง
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กิจกรรมการเรียนรู้
( คาบที่ 3 )
เนื้อหาของการเรียนรู้
(การเปรียบเทียบสังคมเรื่องในเรื่องการให้อภัย) 

ขั้นนำ


1. ครูสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับประโยชน์ของการให้อภัยและสามารถนำการให้อภัยไปใช้ในการดำเนินชีวิตอย่างไร

ขั้นสอน


1. ครูกำหนดคำคมที่เกี่ยวข้องกับการให้อภัยมีทั้งหมด 5 ประโยชน์ดังนี้

  
   -  การให้ที่ไม่ต้องออกอะไรเลย คือ การให้อภัย


   -  การให้อภัยง่ายกว่า  การขออนุญาตมากมาย

                 - การให้อภัยไม่อาจเปลี่ยนแปลงอดีตได้  แต่การให้อภัยนั้นอาจเปลี่ยนอนาคตได้

                 - การให้อภัยเหมือนล้างใจให้สะอาด 

                 - การให้อภัย คือ การแสดงกำลังใจที่ยิ่งใหญ่ของมนุษย์


2. ครูให้นักเรียนแบ่งกลุ่มๆ ละ 10 คน จำนวน 5 กลุ่ม เพื่อจับสลากเลือกคำคมที่ได้


3. นักเรียนระดมความคิดมาอภิปรายกลุ่มๆ ละ 10 นาที ในเนื้อหาที่เกี่ยวกับประโยชน์ของการให้อภัยจากคำคม โดยมีประเด็นคำถามดังนี้


   -  จากคำคมนักเรียนอธิบายความหมายได้อย่างไรบ้าง

                 - จากคำคมนักเรียนมีความรู้สึกอย่างไร

                 - จากคำคมนักเรียนนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวันได้อย่างไรบ้าง

ขั้นสรุป


1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปถึง “ความแตกต่างของสังคมในเรื่องการให้อภัย”


2. อาสาสมัครออกมาแสดงความคิดเห็นของตนเองเกี่ยวกับคำคมที่เกี่ยวข้องกับการให้อภัยในรูปแบบของตนเอง
[image: image5.jpg]



4. สื่อและแหล่งการเรียนรู้


4. 1  สื่อการเรียนรู้



-  ปริศนาคำคม



             -   YouTube เรื่อง ความงามเรื่องการให้อภัย


4.2  แหล่งเรียนรู้



- ห้อง Active board 



- ห้องโสตฯการเรียนรู้



- ห้องสมุด



- ห้องจริยศึกษา


5.  การวัดและการประเมินผล


1.  แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ของนักเรียน


2.  ผลคะแนนจากใบงานการเรียนรู้


3.  การสอบถามความคิดเห็น
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ภาคผนวก
นิทานเรื่อง  “ ความงามของการให้อภัย ”
http://www.youtube.com/ “การ์ตุนคุณธรรมตอนที่ 20”
ถั่วน้อยทำปลาไม้ของเณรแตก หลวงพ่อจึงเล่าเกี่ยวกับเจ้าเมืองที่หนึ่งที่ไม่เคยยกโทษให้คนทรยศเขาแต่กลับจ้างเขาใหม่ โดยคนทรยศกลับช่วยรวมเมืองให้เขาจนเขายิ่งใหญ่ และหลวงตาจึงสอนว่า การให้อภัยจะทำให้ความเกลียดชังกลายเป็นความรัก ความน่าเกลียดเป็นความงาม ถ้าคนเรารู้จักการให้อภัยก็จะทำให้โลกน่าอยู่มากยิ่งขึ้น พอเณรได้ฟังจึงให้อภัยให้ถั่วน้อย
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แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนวิชาจริยศึกษา
เรื่องการให้อภัย
คำชี้แจง :  1. ครูสังเกตพฤติกรรมของนักเรียน แล้วใส่เครื่องหมาย  (  ในช่องระดับคะแนน
                  2. ในแต่ละรายการประเมินนักเรียนต้องได้คะแนนระดับ 2 จึงจะถือว่าผ่านเกณฑ์

	เลขที่
	ชื่อ สกุล
	รายการประเมินพฤติกรรม
	ผลการประเมิน

	
	
	ตอบคำถาม
	ปฏิบัติกิจกรรม
	ผ่าน
	ไม่ผ่าน

	
	
	3
	2
	1
	3
	2
	1
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	


รายการประเมินพฤติกรรม

ด้านการตอบคำถาม
	คะแนน / ความหมาย
	พฤติกรรมที่ปรากฏ

	3       =       ดี
	ตั้งใจฟังและร่วมตอบคำถามทุกครั้ง ด้วยความมั่นใจ ถูกต้องชัดเจน มีเหตุผล

	2       =      พอใช้
	  ตั้งใจฟังและร่วมตอบคำถามเป็นบางครั้ง ด้วยความมั่นใจพอใช้ ตอบถูกต้องบางครั้ง

	1       =     ปรับปรุง
	ไม่ค่อยตั้งใจฟังคำถาม ขาดความมั่นใจในการตอบคำถาม ต้องถามเพื่อนเสมอ


ด้านการปฏิบัติกิจกรรม
	คะแนน / ความหมาย
	พฤติกรรมที่ปรากฏ

	3       =       ดี
	ปฏิบัติกิจกรรมที่ได้รับมอบหมายทั้งงานเดี่ยว และงานกลุ่มอย่างตั้งใจ  ด้วยความรับผิดชอบ  มีความรอบคอบ  และมีผลงานที่ปรากฏถูกต้อง ชัดเจน

	2       =      พอใช้
	  ปฏิบัติกิจกรรมที่ได้รับมอบหมายทั้งงานเดี่ยว และงานกลุ่ม อย่างตั้งใจบ้าง แต่ไม่
สม่ำเสมอ และมีผลงานที่ปรากฏถูกต้องบ้าง 

	1       =     ปรับปรุง
	 ขาดความกระตือรือร้นในการปฏิบัติกิจกรรมที่ได้รับมอบหมายทั้งงานเดี่ยว และงานกลุ่ม  ไม่ค่อยรับผิดชอบ   และผลงานที่ปรากฏไม่ค่อยถูกต้อง 



ภาคผนวก
	วิธีการวัดผล
	เกณฑ์การประเมินผล
	เครื่องมือที่ใช้วัด

	- สังเกตพฤติกรรม
- ผลคะแนนใบงาน

	- นักเรียนร่วมกิจกรรมและผ่านเกณฑ์อย่างน้อยร้อยละ 80  ของจำนวนนักเรียนทั้งหมด
- นักเรียนทำคะแนนผ่านเกณฑ์อย่างน้อยร้อยละ 80  ของจำนวนคะแนนทั้งหมด
	- แบบสังเกตพฤติกรรม
-  ใบงาน



แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้
วิชา



 ชั้น 

 ภาคเรียนที่ 

 ปีการศึกษา 



ครูผู้สอน




         วันที่ประเมิน 






	ลำดับ
	ชื่อ-สกุล
	ความสนใจและร่วมมือปฏิบัติกิจกรรม
	การแสดงถึงความมีเหตุผล
	การแสดงความคิดเห็น
	การยอมรับความคิดเห็นของผู้อื่น
	ความสามารถในการทำงานร่วมกับผู้อื่น
	การแสดออกถึงการรู้จักให้อภัยผู้อื่น
	รวม

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	



เกณฑ์ในการประเมิน

๐  =  ไม่เคยแสดงพฤติกรรมเลย
๒  =  แสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง

๑  =  แสดงพฤติกรรมน้อยมาก
๓  =  แสดงพฤติกรรมนั้นเป็นประจำ

แบบประเมินพฤติกรรมการเรียนรู้
วิชา 
                                                     ชั้น 
            ชื่อกลุ่ม 




คำชี้แจง  
เพื่อประเมินพฤติกรรมการเรียนของนักเรียนเป็นรายบุคคล ครูผู้สอนเป็นผู้ประเมินนักเรียน โดยใช้วิธีสังเกตในขณะดำเนินการสอน แล้วใส่คะแนนให้ตรงกับพฤติกรรมที่เป็นจริงของนักเรียน ตามระดับคะแนน  ดังนี้


๕  =  กระทำมากที่สุด
๔  =  กระทำมาก


๓  =  กระทำปานกลาง
๒  =  กระทำน้อย


๑  =  ไม่ค่อยกระทำ/ไม่กระทำเลย
	
พฤติกรรมนักเรียน
ชื่อ-กลุ่ม
	การซักถามที่ตรงประเด็นน่าสนใจ
	การตอบคำถาม
	การร่วมกิจกรรม
	การร่วมอภิปรายตรงประเด็น
	การแสดงความคิดเห็นใหม่ ๆ 

/ สำคัญ
	รวมคะแนน
	หมายเหตุ

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	



แบบบันทึกการสังเกตพฤติกรรมการปฏิบัติงาน
	ลำดับที่
	พฤติกรรม/

ระดับคะแนน
ชื่อ-สกุล
	ทำงานที่ได้รับมอบหมายอย่าง
เต็มความสามารถ
	ร่วมปรึกษาและวางแผนกับเพื่อนในกลุ่ม
	เป็นผู้นำและผู้ตามในโอกาส
ที่เหมาะสม
	ร่วมแสดงความคิดเห็นที่เป็นระโยชน์
	แนะนำวิธีการทำงานและช่วยเหลือเพื่อนในกลุ่ม
	ร  รวมคะแนน
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คำชี้แจง  
ให้ผู้สังเกตพิจารณาคุณภาพพฤติกรรมของผู้เรียนแต่ละคนและเขียนเครื่องหมาย          ลงในช่องระดับคะแนน

ระดับ  ๔  หมายถึง  มีพฤติกรรมในระดับสูงมาก
ระดับ  ๒  หมายถึง  มีพฤติกรรมในระดับปานกลาง

ระดับ  ๓  หมายถึง  มีพฤติกรรมในระดับสูง
ระดับ  ๑  หมายถึง  มีพฤติกรรมในระดับต่ำ



ใบงานการเรียนรู้

“การให้อภัย”
ชื่อนักเรียน…………………………นามสกุล………………………………ระดับชั้น..............................

ผู้ตรวจทาน…………………………………………………………………..วันที่………………………..

คำสั่ง
ให้นักเรียนเขียนความแตกต่างของสังคมการให้อภัยกับสังคมแห่งความโกรธ









ใบงานการเรียนรู้

“การให้อภัย”
ชื่อนักเรียน…………………………นามสกุล………………………………ระดับชั้น..............................

ผู้ตรวจทาน…………………………………………………………………..วันที่………………………..


คำสั่ง
ให้นักเรียนเขียน mind map สังคมแห่งการให้อภัย








































